

马不停蹄运送核酸样本 交大医学生奋战防控一线 抗疫路上 我愿做那点点星光

奋斗者正青春
闪光青年
SHINING YOUTH

成为疫情防控部署中的点点星火，上海交通大学护理学院二年级研究生缪苗很是难忘此前当“核酸采样转运员”的经历，她和徐汇区青年抗疫突击队一起，用行动与速度诠释新时代青年的责任与担当。如今，缪苗已经重返医院进行临床学习，但青年医学生的使命感让她仍然和所住社区保持特有的链接，也让她对医学和生命愈发尊重。

青年报记者 刘昕璐

青年们集结 开启“闪送”模式

青春守“沪”，使命必达。缪苗时常会想起那次集结招募：3月中旬，已经住在家中的缪苗注意到了徐汇团委一则“核酸采样转运员”招募令的刷屏。只用96分钟，27名青年集结完毕，成为“徐汇区青年抗疫突击队”的首批队员，一群素不相识的青年在同一个坐标开启了“闪送”模式。其中，就有缪苗的身影。

“光徐汇区在检测高峰的时候，可能会达到五六十万这样的

样本量，所以几乎是每一个转业员每天都上岗，很少有休息时间。”

每天5时到24时是队员们的工作时间，一接到任务就马不停蹄地奔波上路，“早一分送达，就多一分效率。”一趟转运工作结束后，转运人员就要立即返程，再次来到指派的核酸采样小区收取第二批样本。她此前从没想到，这个岗位的志愿者，大量时间是在车上度过的。“来沪

支援的检测机构在远郊建立了气膜实验室，路途有点远，这更需要我们在安全的情况下快速出击。”

缪苗说，核酸检测样本转运不能耽误一分钟，也不能有一个环节出错。“我们去取核酸样本时，先得把样本数量点清楚，不能遗漏任何样本，其次要检查样本的试管有没有破损、漏液，要保证样本的质量，再按照检测时间进行封包送检。”

练就了臂力 更坚定从医信念

一次次“全副武装的奔赴”，是为了让居民们在第一时间收悉平安如故的检测报告，是为了争夺疫情防控“四应四尽”的分分秒秒，是为了坚决打赢上海保卫战贡献青春力量。

凡人微光，汇聚志愿星河。为了提升运转效率，缪苗一行总是尽可能一次性更多转运样本，“即使是我们这些女生，也会去选择大箱子，这样就可放置1500~2000根试管。对于我们来说还是很重的，但每个人都在咬牙坚持。渐渐的，我感觉臂力

似乎都练就了。”

由于学业的关系，缪苗坚持闭环工作到了5月中旬。上海全面恢复正常生产生活秩序后，缪苗也依然和社区保持着链接。她日常在新华医院保持着临床学习，空余时间以医学知识帮助社区老人，在少物资的情况下帮他们进行采购，科普疫苗接种、回复健康问询等。

“上海这次疫情，让我看到广大医护人员奋战前线、坚守岗位，在这群人中不乏我的老师、师兄师姐、校友同学的身影，这

些可爱又平凡的人们走出医院、走出学校、走出社区，化身战斗天使守护整个上海。”

缪苗感慨，也许武汉疫情暴发时，自己还不够成熟，心有余而力不足。但这次，不想再等着被前辈们保护，更想张开羽翼和前辈们并肩作战。她和许多同学都在战“疫”中快速成长，有招必应。

经过此次社区志愿服务，让缪苗更坚定了未来从医的信念，想用自己所学所思所悟，守护更多人的健康。



青年志愿者缪苗。

本版均为受访者供图

“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题教育实践活动



虹梅乐业工作室。

这份家门口的offer香不香？ 大学生志愿者可优先招录为社工

曾经“离家近”成了就业族调侃的理想型工作。又是一年一度的毕业季，为了让更多大学生能找到工作。徐汇的不少基层团干部和社区工作者当起了“红娘”，一手牵用人单位，一手牵应届毕业生大学生、青年求职者。

由于一些公司就在社区附近，求职的年轻人足不出街镇就能找到一份“离家近”的工作。有趣的是，一些在疫情封控期间当过志愿者的大学生也开始对社工岗位发生了兴趣。相关负责人透露，目前社工招录工作还在进行时，但有过社区当志愿者经历，肯定能为面试加分。

青年报首席记者 范彦萍

社区志愿者经历，将为招考面试加分

华东政法大学法学专业的毕业生王袁琳因为考研究生一年没有找工作。今年，考研失利后，她重启了求职路。没想到在寻寻觅觅中遭遇了疫情封控，中止了找工作。

王袁琳在疫情封控期间是一名社区核酸扫码志愿者。从与居民们素不相识，到有不少居民能认出她和其他志愿者，“你们辛苦了，谢谢你们！”这让她收获了久违的成就感。

偶尔的机会，她看到街道招募社工，王袁琳不由自主动了心，“社工工作离家近，又比较稳定，不妨尝试一下。”

她透露说，自己的妈妈是一

名社区工作者。之前，她在社区转正成为正式党员后，又参加了很多社区的活动，对社区的情况有了一些了解。

“之前，我妈看着我找工作四处碰壁，现在我对社工感兴趣，她应该挺支持我的选择的，毕竟无论如何，这份工作能多接触社会，提升自己的能力。”

康健街道团工委书记罗凌洁介绍，目前社工招录工作刚刚启动，对于疫情期间积极参与社区防控的应届毕业生而言，加入社工队伍是一个好的就业渠道。“街道层面有优先招录疫情期间积极参与社区

防控的应届毕业生加入社会工作队伍意向，拟计划招录6名应届毕业大学生。在这次疫情防控期间，一些大学生对社区工作有了更多认识，有的主动到居委会咨询，想要参加社区工作，这是一个很好的信号。一方面能解决大学毕业生就业难问题，一方面又能为社区注入新鲜活力。”

虹梅街道社区事务受理中心主任吴静表示，今年他们掌握到了一些应届毕业大学生参与社区防疫的信息，这批优秀大学生如果有意向报考社区工作岗位的话，街道层面会优先考虑，择优录取。

不出街镇，就能去家门口的公司上班

“感觉今年要找工作的大学生较多。”田林街道团工委负责人胡思诗告诉记者。

胡思诗自己的本职工作是营商办的工作人员，借助这份天然的优势，她结合了团工委和营商办的双重资源，动员辖区内的企业提供就业机会，搭建展示平台，帮助大学生找到展示自我的机会；并针对企业人才流失的现状，开展青春助企，创建了人才引入互助机制。

“我们的目的不是让企业反哺岗位，他们是真的需要人才。”胡思诗介绍说，摸清企业的需求后，各部门联合发力，帮助企业选材。“招募徐汇本辖区的学生对企业来说是利好。一方面，这类

大学生属于就近就业，未来相对会比较稳定。另一方面，由于学生都是辖区内的居民，企业也是辖区内的属地企业。我们对双方都是知根知底的，遴选的学生也是经过精心选拔的。”她还介绍说，团工委还将邀请一些已经拿到好的OFFER的毕业生，给社区里的在校大学生做培训，针对这些适龄的未就业群体做好预就业的规划。

虹梅社区事务受理中心主任吴静介绍说，虹梅街道开展了虹梅大学生社区助理项目，招募大学生参与社区工作，协助开展基层社区工作。针对适应能力佳表现优秀的大学生，提供社会工作者岗位的就职机会。